

VILÁGOSÁG

Időjárásjelentés

Európaszerte tovább tart a szép idő, csupán a nyugati partvidéken vált felhősebbé az égolt és voltak zivatarok. Berlinben és Párisban tegnap is 32 fokos hőség volt. A Fekete-tenger környékén még mindig tart az erős északkeleti szél. Kolozsváron tegnap délelőtt 24 fok volt.

Várható időjárás: A szaraz, derült idő tovább tart. A meleg fokozódik. Vasárnap: semmi lényeges változás.

KOLOZSVAR,
1948 július 31, szombat

A MAGYAR NÉPI SZÖVETSÉG KÖZPONTI NAPLAPJA

V. ÉVFOLYAM
174. szám

A közös ügyért — önmagunkért

Tizezer főnyi székely földműves tömeggyűlésén jelentette ki Kacsó Sándor Csikszeredán a jelenlevők leirhatatlan lelkesedése és éljenzese közepette: „Természetes dolog az, hogy a MNSZ a legszorosabb harci szövetségben küzd a Román Munkáspárttal, természetes dolog, hogy a MNSZ elfogadta és elfogadja a Román Munkáspárt irányítását.”

Nyilvánvaló, hogy a Magyar Népi Szövetség országos elnöke nem véletlenül fogalmazta meg és hangsúlyozta e szavakat, éppen földművesek előtt s éppen Csikban. De épp ennyire nem véletlen az sem, hogy a nagygyűlésen résztvevő tizezerfőnyi dolgozó földműves fergeteges tapsal és éljenzessel fogadta e kijelentést.

Kacsó Sándor a megfontolt, előrelátó és népe jövőjéért dolgozó politikusi a maga és a Magyar Népi Szövetség harcos politikai multjának tapasztalataiból jutott erre a meggyőződésre. S a dolgok menetét kújoosképpen pedig a politikát oly hosszú időn keresztül gyanakvó szemmel figyelő földművesek — egészen bizonyos — szintén kézzelfogható eredmények tapasztalásából folyó meggyőződésből verték össze kérges tenyerüket s káltottak éjjent, amikor a Magyar Népi Szövetség és a romániai munkáosztyál elharcos pártja, a Román Munkáspárt bonthatatlan szövetségéről hallottak.

Két napon át vitatta és beszélte meg a Magyar Népi Szövetség Központi Intézőbizottsága Csikszeredán a nagygyűlést megelőzően a felszabadulás óta megtett ut állomásait, vette számba román demokrata testvéreinkkel közösen folytatott küzdelmeink eddigi eredményeit s e tapasztalatok alapján szegte le a jövőre legsürgősebb tennivalóinkat. A multa vonatkozóan három fontos megállapítást tett a Központi Intézőbizottság. Megállapította mindezekelőtt, hogy a győzedelmes szovjet haderőnek köszönhető felszabadulásunk óta Románia dolgozó népe felbecsülhetetlen értékű eredményeket ért el mind politikai, társadalmi, mind pedig gazdasági, kulturális vonatkozásban. A felszabadulás óta eltelt rövid négy év alatt sikerült a politikai és gazdasági élet porondjáról kiszorítani a régi reakciós, fasiszta, népellenes rendszer képviselőit sikerült felszámolni a feudális-tőkés rendszer legerősebb honi bástyáját, a monarchiát s megvalósítani a dolgozók uttipusú államformáját, a Népköztársaságot. Sikerült az államvezetést a dolgozók kezébe juttatni.

Megállapította másodsorban azt is a Magyar Népi Szövetség Központi Intézőbizottsága, hogy gazdasági vonatkozásban sikerült leküzdenünk a háboru után bekövetkezett és a tőkésrendszer kormányában is jelenvolt reakciós pénzügyi politikusi által mesterségesen fokozott inflációt. Új, stabil értékű pénzt teremtettünk, a rendkívüli nehézségek ellenére is fokozatosan és egyre gyorsuló ütemben igyekeztünk eltüntetni a háboru romjait, megszilárdítani gazdasági helyzetünket s ugyanúgy csak fokozatos mértékben emelni a dolgozók életszínvonalát. Ezzel egyidejűleg komoly lépések történtek a multból maradvolt kulturális intézményeink népi jellegűvé tételére, az analfabétizmus felszámolására s általában a népi kultúra emelésére. E kettővel — ami az ország demokráciájának a

fokozatos elmélyülését jelentette lépésről-lépésre azonos időben fel számoltatott a fasiszta faji megkülönböztetés s az országban együttélő nemzetiségek és köztük mi, magyarok is, nemcsak elvileg, de gyakorlatilag is eljutottunk a teljes nemzeti jogegyenlőségig. E jogegyenlőség nemcsak az állami politikai életben, de gazdasági és kulturális vonatkozásban is felbecsülhetetlen értékű megvalósításokban nyilatkozott és nyilatkozik meg, amelyek Népköztársaságunk más nemzetiségű állampolgáraival azonos mértékben biztosítják gazdasági és kulturális felemelkedésünket és fejlődésünket.

De meg kellett állapítania azt is, a Magyar Népi Szövetség Központi Intézőbizottságának, hogy mindezen eredményeket nem égből hullott mannaként kapta az ország népe. Súlyos, kemény, sokszor véres áldozatokat követelő harcok eredményei ezek. S e harc élvonalában — naponként lépésről-lépésre meggyőződhetünk — mindig a Román Kommunista Párt, illetőleg a két munkáspárt

egyesülése után a Román Munkáspárt állott. És áll ma is. A lefolyt nehéz politikai küzdelmeket a csatorba szőlítást akár politikai, akár gazdasági vagy kulturális kérdéssről volt szó, mindig a munkáosztyál élharcos pártja kezdte s ő vezette az elsőnek harcba lendülő munkáosztyált s a közvetlenül mögéje zárkozó dolgozó földműveseket és faladó értelmiségieket. A munkáosztyál élharcos pártja emelte fel szavát az elsőnek a faji megkülönböztetés ellen. Küzdött következetesen a sovinizmus, a nacionalista elhajlások ellen s követelte minden becsületes állampolgár részére az azonos jogokat. És ugyancsak a munkáosztyál élharcos pártja volt, amely a földbirtokos rendszer megszüntetését és a nincstelen dolgozó földművesség számára a földosztást kicsikarta. S amely hasonló kemény küzdelem árán a nép birtokába vette legutóbb az ipari munkásság keserves verejtékéből létrehozott üzemeket, gyárakat és vállalatokat.

Ezeknek tudata készítette arra

Kacsó Sándort, hogy ismételtelen kijelentse Csikszeredában: „Természetes dolog az, hogy a Magyar Népi Szövetség a legszorosabb harci szövetségben küzd a Román Munkáspárttal; természetes dolog, hogy a Magyar Népi Szövetség elfogadta és elfogadja a Román Munkáspárt irányítását.” Ezt kívánta s ezt kívánja tőlünk az ország valamennyi dolgozójának, a küzdelmeinkben álenjáró, azt köztük a magyar dolgozók érdeke is.

De szükség volt ennek újbóli leszegezésére egyéb okból is. Szükség volt, hogy éppen földművesek előtt és éppen Csikban szegze le ezt a Magyar Népi Szövetség elnöke. Vakok volnánk, ha nem látnók, siketek, ha nem hallanók és értelmetlenek, ha nem ismernők fel, hogy a hadállásai-ból kivert tőkés, reakciós rendszer képviselői nem adták meg végleg magukat. A nyugati imperializmus háborus szítására és féktelen népellenes propagandájára fülelve, a mi hazai reakciósaink, soviniztáink, a tőkés rendszer mohikánjai itt élnek és itt izgatnak, agítálnak tovább közötünk, sorainkban is. Magyarok és románok között, egyaránt. S izgatnak, agítálnak, ködösítenek különösen földműves népünk kö-

reben s izgatnak, agítálnak, ködösítenek magyar viszonylatban éppen a katolikus egyház köntöse mögé megbujva. Népünk főleg katolikus földművességünk vallásos hitével visszaelve a Vatikánon keresztül a nyugati imperializmus jelszavait suttogják a tájékozatlanok fülebe s uszítják népi demokrátiikus rendszerünk, elsősorban a küzdelmeinkben álenjáró, azt vezető Román Munkáspárt ellen.

Az osztályharc kiéleződésének szakaszában állunk, folytatjuk munkánkat, állapította meg a Román Munkáspárt központi vezetőségének legutóbbi teljes ülése. Ez kétségtelenül igaz. S éppen ezért volt és van szükség arra, hogy eddigi harcaink és eredményeink tapasztalataiból kiindulva, még világosabban, még határozottabban leszegezzük, hogy hol állunk és mit akarunk, hogy kikkel vagyunk és kikért dolgozunk. Eppen ezért van szükség arra, hogy tisztázván álláspontunkat, dolgozó földműves testvéreinkkel együtt büszke öntudattal és becsülettel nemzeti megfontolással is oda álljunk a harcunk sikerét biztosító s ezen át a világ békéjéért is küzdő Román Munkáspárt mellé.

DAVID GYULA.

A szoviet küldöttség javaslata az ENSz gazdasági és társadalmi tanácsában:

Készítsenek tervet Európa összes demokratikus országainak építő együttműködése érdekében

GENF. (Rador.) — Arutiunian, aki az ENSz gazdasági és társadalmi tanácsában a Szovjetuniót képviselli, nagy beszédet tartott a tanács évi jelentésének megvitatása során. Rámutatott arra, hogy az UNRRA felosztása után az Egyesült Államok nyíltan terjeszkedési célok szolgálatába állították az ugynevezett segély-politikát, ami ellenkezik az ENSz-ben lefektetett alapelvekkel. Az Egyesült Államok arra akarják felhasználni a háboru befejezése utáni állapotot és az európai országok nehézségeit, hogy a Marshall-terv alapján Európára is kiterjeszék uralmukat.

— A szovjet küldöttségnek az a véleménye — jelentette ki Arutiunian —, hogy a Marshall-terv ellentétben áll a világ valamennyi népének létérdekeivel.

Arutiunian a szovjet küldöttség nevében következkésképp azt javasolta, készítsenek tervet Európa összes demokratikus országainak építő együttműködése érdekében, ezáltal biztosítva az európai országok háboru utáni gazdasági életének fokozatos helyreállítását és fejlesztését.

Az Egyesült Államok által az európai országok számára nyújtandó gazdasági segélyt nem az ENSz fölözt, hanem ennek keretében kell megvalósítani és olyan elvek alapján, melyek tiszteletben tartják az egyes országok függetlenségét, mondta Arutiunian.

Arutiunian hangsúlyozta, hogy a belkereskedelemben véget kell vetni

azok között, melyek tiszteletben tartják az egyes országok függetlenségét, mondta Arutiunian.

Arutiunian hangsúlyozta, hogy a belkereskedelemben véget kell vetni

a megkülönböztetéseknek, a nemzeti ipar fontosabb ágait a lehető legnagyobb mértékben kell kifejleszteni, mert ez igen fontos az európai országok gazdasági életének mihamarabbi helyreállítása érdekében.

Borzalmas robbanás

az „I. G. Farbenindustrie“ ludwighafeni üzemében

LUDWIGSHAFEN (Rador) — A „France Presse“ hírgyűnköség jelentése szerint az „I. G. Farbenindustrie“ üzemeknek a francia katonai igazgatás épületétől 100 méternyire levő egyik műhelyben hatalmas robbanás történt. Első jelentések szerint 500 munkás meghalt 1800 megsebesült. A robbanás számos épületet romba döntött. Az anyagraktárban tüzvész keletkezett.

ROMBA DÖLT 500 ÉPÜLET
LUDWIGSHAFEN — Ujabb

jelentésekből kibontakoznak a Ludwighafen mellett történt robbanás valódi arányai. Ezek szerint az „I. G. Farbenindustrie“ egyik anilin- és szódagyárában szerdán történt hatalmas robbanás levegőbe röpítette a hatermeletet s a röpületet. 125 körülötte levő üzemek és 500 épületet elpusztított. A robbanás creje a Rajnán keresztül szórta a türeléket s behorított vele Ludwighafen és Mannheim utcáit. A robbanást követő tüzeket csütörtök estig nem sikerült megfékezni. A mentés végett kirendelt ka-

tonaság és rendőrség vontatókkal tört utat a felrobbant épületek romjai között, hogy felkutassa és elszállítsa a sebesülteket és halottakat. Csütörtök esti jelentés szerint az addig összeszámolt halottak száma több mint ezer. Mintegy 3000 súlyosan és ugyanannyi könnyebben sebesültet számoltak össze. Ludwighafenben, Mannheimben és a környező városokban a kórházak és a röglőnözött kötőhelyek zsúfolásig megteltek sebesültekkel. A mentő munka folytatódik.

Visinszkij a Duna-értekezleten résztvevő szovjet küldöttség vezetője

PRÁGA. — Visinszkij szovjet külügyminiszterhelyettes, a Duna-értekezletre utazó szovjet küldöttség vezetője, csütörtökön Prágába érkezett, ahol Gottwald csehszlovák köztársasági elnök fogadta. A fogadás

jelen volt Clementis csehszlovák külügyminiszter és a prágai szovjet nagykövét, Visinszkij még aznap rendezőrepen folytatta útját. Vela utazott Clementis is.

Elutazott a román kormányküldöttség

BUKAREST. — Július 29-én, csütörtökön délután 15 óra 30 perckor a román kormányküldöttség Pauker Anna külügyminiszter vezetésével repülőgépen elutazott Bukarestből, hogy részt vegyen a július 30-án, ma Belgrádban megnyíló nemzetközi Duna-konferencián.

Mi okozta a robbanást?

A katasztrófa bire egész Németországban megdöbbenést keltett. A francia sajtó szintén részletesen foglalkozik vele. Az első magyarázatok a katasztrófát a „V. 2.“ lövedék gyártásánál használt anyagok robbanásának tulajdonítják. Az amerikai imperializmus kiszolgáló francia megszálló hatóságok, a gyár lezárólése helyett, folytatták a pusztító fegyverek gyártását. A tömegzerencsétlenségől megmenekült néhány munkás elbcszélése szerint,

a gyártásnál a legelőlemibb biztonsági rendszabályokat is elmulasztották. A „Ce Soir“ című párizsi lap szerint ez az eset is bizonyítja, hogy a nyugati hatalmak nyíltan békeellenes, háborus uszító és szovjetellenes politikát folytatnak és libbal üporítják a gyár és pársdami egyezménye s a bellemző egyébként, hogy a katasztrófa amerikai katonai társaságok most mentette fel az I. G. Farbenindustrie üzemek háborusbü-nös 23 vezetőjét.

Igy találkozott a falu és a város Kékényesden

Csodálatosan szép ünnepség színelvő volt a szatmári Magyar Kékényes község az elmúlt vasárnapon. A városi és falusi dolgozók igazi, demokratikus egymásmutatójának napján volt ez, amikor a kékényesdinasz vendégismerési meghívására nagy eleget téve, idelátogatott a nagybányai bányászok és városi munkások énekkara és műkedvelő gárdája.

A kékényesdi beszámoló, mely forró lelkesedéssel méltatja a nagy és valóban fontos eseményt, csupa szín és elevenség. Kibontakozik belőle a városi testvéreket szeretettel váró város hangulata. A vasárnap hajnal, mikor már minden portán izgatottan s boldogan készülnek a találkozásra. A kemécskben tűz lobog, közörszül a vendéglátó családok a városiak fogadására. Hetvennégy városi dolgozót várnak, akik kékényesre érkeznek s olyan figyelmességgel fogadják őket, mely melegséggel tölti el szívüket, s megérzik a külsőségek között, hogy ennek az eseménynek mély és fontos belső lényege van: leomlott a fal a városi és falusi dolgozók között, a mesterségesen épített fal, mely felett forró barátságait ráznak kezét a mezők, műhelyek és irodák munkásai.

A kékényesiek csak azt hiányolták — hogy nem volt elég vendég. Mert mindannyiunk család szeretett volna legalább egy-két nagybányai városi dolgozót vendégül látni, hogy elbeszélgethessenek meghitt családi körben a kevesek, akiknek vendéglátásuk a büszkén vitték őket haza, hogy elhalmozzák őket a baráti szeretet minden jélelve.

A nagy nap délelőttje falutalogatással, ismerkedéssel telt el. A faluban sokan ismerték a műkedvelő csoportot, mert a falu színiaként együtt vettek részt a marosvásárhelyi Petőfi-versenyen. Ebéd után került sor az arató felvonulásra, melyben kérdésről

szépségben bontakozott ki az új kényeret váró, s azt kemény munkával megteremtő falusiak magányos szokásai. Buzabokrétás kalapja, napbarnított legények bandériuma nyitotta meg a sort, majd hagyományos hatókörös szerkezet hozta az adást, a kérébe kötött, learatott buzát. Középen nagy kalászköbök font koszorú s harang díszlet. Es felhangzottak az ősi rigmuskok és dalok.

Az igazán műsor este hat órakor kezdődött. Az állami iskola udvarán zöld galyakkal díszített színpad várta a nagybányaiakat. Az Internacionálé hangjai alatt szoborra merevedett tömeg, forró lelkesedéssel követte az egymásután pergő műsorismertetőket. A népdalkórusok, a jelenetek, az indulók virágos tételét arattak. És a közönség feszült figyelemmel hallgatta végig a nagybányai MNSZ politikai titkárnak beszámolóját a város és falu találkozásának fontosságáról.

A nagybányai énekkar zárószáma után egy aratólány s egy aratólegény állt a színpad elé s adta át a falu ajándékát a városnak: hatalmas buzakoszorút. Ugy az aratólány, mint a legény lelkese s komoly szavakat mondott a városiaknak. Az élet, a kenyér szimbólumának átadásával egyidejűleg hitet tettek a falusi és városi dolgozók egymásmutatója mellett és a Népköztársaság nagy célkitűzése mellett.

— Eljenek azok — mondta az aratólegény —, akik a többtermelés biztosító szerzők, gépeket adják nekünk. Eljenek a városi dolgozók!

A fergeteges taps csak fokozta a hangulat melegségét. A fizikai és szellemi munkások egybeforrása a város és falu találkozásának nagy ünnepe volt a szatmári Magyar Kékényes nagy napja, mely felejthetetlenül vésődött mindenki emlékezetébe.

VERESS JENŐ

Magyar diákok anyanyelvükön tehetnek vizsgát a műegyetemeken

BUKAREST. — A középiskolákat, főleg a gépipari liceumot végzett romániai magyar diákok iskolai továbbtanulását megnehezítette az, hogy szakmájuk szakkifejezését románul nem ismerték. Ennek következtében a román tanítást nyelvi műegyetemi felvételi vizsgáit közülük csak nagyon kevesen tudták sikerrel letenni.

A magyar tanügyi hatóságok a Magyar Népi Szövetség útján kérték az egyetemközi bizottságot, tegye lehetővé a műegyetemre beiratkozni szándékozót a felvételi vizsgának magyar nyelven való letételét. Indokolták az előterjesztést azzal is, hogy a középiskolát végzett magyar diákok egy része — éppen az anyanyelven történő oktatás következtében — nem beszéli jól a román nyelvet.

Az egyetemközi bizottság az előterjesztést indokolta taláta és Vasilechi Gheorghe közoktatásügyi miniszter utasította a temesvári, bukaresti és jasi műegyetemek dékánai hivatalait, hogy amennyiben a műegyetemi felvételi vizsgákra magyar diákok is jelentkeznek, a felvételi vizsgabizottságokba magyar, vagy a magyar nyelvet jól ismerő tanárt is jelöljenek ki és ezzel tegyék lehetővé a magyar diákok részére az anyanyelvükön való vizsgázást. A vizsgabizottságban a magyar vagy magyarul is beszélő tanár jelenléte lehetővé teszi, hogy a felvételi vizsgára jelentkező diákok magyarul feleljenek azokra a kérdésekre, amelyeknek román kifejezését nem ismerik.

A minisztériumnak ez az intézkedése lehetőséget nyújt arra, hogy minél több magyar diák iratkozhassék be a műegyetemre.

Az egyetemi felvételi vizsgának ilyen megoldása egyik láncszeme annak a számtalan eredménynek, amelyet a nemzetiségi oktatás terén — a Román Munkáspárt következetes és a teljes egyenjogúságon alapuló oktatás politikájával — a MNSZ elért. A középiskolát végzett magyar diákok addig is, amíg a műegyetem minden magyar tanuló karát felállítják Népköztársaságunkban, a kormány, a Román Munkáspárt és a Magyar Népi Szövetség öntudatos nemzetiségi politikája eredményeként saját anyanyelvükön tehetik le a műegyetemeken a felvételi vizsgákat.

Egy különös szerződés

A cári Oroszország rabszolga nőitől — a Szovjetunió felszabadult asszonyáig

A cári Oroszországban a dolgozó nők kilencven százaléka országi cseléd volt a nagybirtokosoknál, vagy kuláknál. Hogy ebben az időben milyen megalázó munkafeltételek uralkodtak Oroszországban, arra jellemző, hogy például milyen munkaszerződést kötött Potocki gróf urasági cselédeivel.

Erről a „Nő a Szovjetunióban” c. füzetben a következőket olvashatjuk:

Az ukáz-szerű szerződés egyes pontja szóról-szóra a következők voltak:

1. Én, X. Y. parasztlány vagy asszony alázatosan beismerem, hogy

Potocki gróf ur birtokára alkalmaztam a mezőgazdasági munkára. Bármilyen természetű munkát köteles vagyok elvégezni a mezőgazdaságban, összesen 144 munkanap idejére, mely időre összesen 34 rubelt kapok. Ebből az összegből előlegként megkaptam 10 rubelt, a többi pedig olyan arányban kapom majd meg, ahogyan dolgozom.

Kötelezem magam a következőkre:

1. Munkámat napfelkeltekor kezdem és napnyugtáig köteles vagyok dolgozni.

2. Ha a birtok területére vasárnapon vagy ünnepen bármilyen munkára hívnek, köteles vagyok ezt a munkát elvégezni.

3. Ha az intéző engedélye nélkül valamely munkanapon vagy ünneppon nem jelentkezem munkára, köteles vagyok fizetés nélkül ugyanannyi ideig dolgozni, mint ameddig távol voltam.

4. Ha megbetegednék vagy meghalnék, családom tagjai kötelesek elvégezni azt a munkát, amelyre én köteleztem magam, mintegy adósságot törlesztve.

5. Semmilyen esetben sem hagyhatom el munkahelyemet a meghatározott határidőm belül. Gondolhatjuk, ezek a „munkafeltételek” milyen állati sorba süllyesztették a falusi nőt, akit kényértelvére kiszolgáltattak az akkori idők a kizsákmányoló földesuri osztálynak. Az utolsó pont világosan kimondja, hogy semmilyen megalázó, brutális bánásmód, rosszelátás stb. nem indokolhatja a szerződés felbontását.

Gondolhatjuk, ezek a „munkafeltételek” milyen állati sorba süllyesztették a falusi nőt, akit kényértelvére kiszolgáltattak az akkori idők a kizsákmányoló földesuri osztálynak. Az utolsó pont világosan kimondja, hogy semmilyen megalázó, brutális bánásmód, rosszelátás stb. nem indokolhatja a szerződés felbontását.

6. A Szovjetunió, a világ leghaladottabb állama, teljes és tökéletes egyenjogúságot adott a nőknek. Ugyanakkor, amikor az Amerikai Egyesült Államok 48 állama közül mindössze 16 államban vannak női esküdték, a Szovjetunióban mindenütt találunk női esküdtéket. A népbírak 35 százaléka nő. A Szovjetunió legfelsőbb igazságügyi tanácsában 14 nő dolgozik.

Köztudomású, hogy ma hatalmas eredményeket érnek el a termelő munka, a tudomány és művészet terén a férfivel teljesen egyenjogú asszonyok. A sivar mult felelevenítése e cikkben arra szolgált, hogy felmérhessük a különbséget a cári rendszer borzalmasan elnyomó politikája és a Szovjetunió szabad és alkotó élete között, melyben hatalmas lendülettel vész ki részület a birodalom asszonyai és leányai is.

7. Gusti építész a közgyűlésen részletesen beszámolt a Lausanneban megtartott nemzetközi építészeti és városrendezési kongresszus lefolyásáról.

8. A közgyűlésen Badescu építész részletesen beszámolt a Lausanneban megtartott nemzetközi építészeti és városrendezési kongresszus lefolyásáról.

9. A közgyűlésen Badescu építész részletesen beszámolt a Lausanneban megtartott nemzetközi építészeti és városrendezési kongresszus lefolyásáról.

10. A közgyűlésen Badescu építész részletesen beszámolt a Lausanneban megtartott nemzetközi építészeti és városrendezési kongresszus lefolyásáról.

11. A közgyűlésen Badescu építész részletesen beszámolt a Lausanneban megtartott nemzetközi építészeti és városrendezési kongresszus lefolyásáról.

12. A közgyűlésen Badescu építész részletesen beszámolt a Lausanneban megtartott nemzetközi építészeti és városrendezési kongresszus lefolyásáról.

13. A közgyűlésen Badescu építész részletesen beszámolt a Lausanneban megtartott nemzetközi építészeti és városrendezési kongresszus lefolyásáról.

14. A közgyűlésen Badescu építész részletesen beszámolt a Lausanneban megtartott nemzetközi építészeti és városrendezési kongresszus lefolyásáról.

15. A közgyűlésen Badescu építész részletesen beszámolt a Lausanneban megtartott nemzetközi építészeti és városrendezési kongresszus lefolyásáról.

rencyetlen bérrabszolgának munkahelye alhagyóvá.

Az elhagyó törvényeket úgy alkoták, hogy a munkaerő a végtelenségig kizsákmányolva szolgálja az uralkodó osztály érdekeit.

A paraszti réteg kiszolgáltatottsága és elnyomása mellett teljesen jogfosztott volt a polgári réteg iskolára, zárva volt előttük minden tudományos pálya, minden lehetőség. Férjük és családjuk úgy rendelkeztek felettük, ahogyan éppen jól esett. Csak a nagy és kivételes egyéniségek tudták áttörni ezeket a tilalom-határokat, de ezeknek száma elenyészően kevés volt.

A Szovjetunió, a világ leghaladottabb állama, teljes és tökéletes egyenjogúságot adott a nőknek. Ugyanakkor, amikor az Amerikai Egyesült Államok 48 állama közül mindössze 16 államban vannak női esküdték, a Szovjetunióban mindenütt találunk női esküdtéket. A népbírak 35 százaléka nő. A Szovjetunió legfelsőbb igazságügyi tanácsában 14 nő dolgozik.

Köztudomású, hogy ma hatalmas eredményeket érnek el a termelő munka, a tudomány és művészet terén a férfivel teljesen egyenjogú asszonyok. A sivar mult felelevenítése e cikkben arra szolgált, hogy felmérhessük a különbséget a cári rendszer borzalmasan elnyomó politikája és a Szovjetunió szabad és alkotó élete között, melyben hatalmas lendülettel vész ki részület a birodalom asszonyai és leányai is.

Gusti építész a közgyűlésen részletesen beszámolt a Lausanneban megtartott nemzetközi építészeti és városrendezési kongresszus lefolyásáról.

A közgyűlésen Badescu építész részletesen beszámolt a Lausanneban megtartott nemzetközi építészeti és városrendezési kongresszus lefolyásáról.

A közgyűlésen Badescu építész részletesen beszámolt a Lausanneban megtartott nemzetközi építészeti és városrendezési kongresszus lefolyásáról.

A közgyűlésen Badescu építész részletesen beszámolt a Lausanneban megtartott nemzetközi építészeti és városrendezési kongresszus lefolyásáról.

A közgyűlésen Badescu építész részletesen beszámolt a Lausanneban megtartott nemzetközi építészeti és városrendezési kongresszus lefolyásáról.

A közgyűlésen Badescu építész részletesen beszámolt a Lausanneban megtartott nemzetközi építészeti és városrendezési kongresszus lefolyásáról.

Orvosok magyar szakképesítését ismerte el az egészségügyi minisztérium

KOLOZSVÁR — Az egészségügyi minisztérium a hivatalos lap július 20-i 165. számában megjelent 31.254 számú rendeletével a követelték gyakkor orvosoknak a magyar államnál szerzett szakképesítését ismerte el:

Belgyógyászatban: Bakó Elek dr., Dóczi Pál dr., Hadházy Margit dr., Horváth András dr., Kádár István dr., Kelmen László dr., Esterházy István dr.

Süllyesztés és nőgyógyászatban: Boér László dr., Biasini Sándor

dr., Cserény Antal dr., Farkas Tibor dr., Gyalai József dr. és Melik István dr.

Általános sebészetben: Boér László dr., Csizsér Zoltán dr., Czako József dr., Góznér Sándor dr., Morvay Vilibald György dr., Szombathelyi László dr. és Gyalai József dr.

Fogászatban: Harry Péter János dr.

Gyermekgyógyászatban: Lipcsei Tibor dr. és Puskás György dr.

Élettanban: Grepály András dr. és Parádi Kálmán dr.

Orv. fül- és gégegyógyászatban: Weinstein Gyula dr.

Ideggyógyászatban: Laka Béla dr.

Közegészségben: Vajna Gábor dr., Kőgazdasági laboratóriumból és biológiai elemzésben: Vitályos András dr.

Röntgen-gyógyászatban: Gegessy József dr., Veress Ferenc és Krebsz Iván dr.

Bőr- és nemibetegségeknél: Képvény István dr., Törvénykezési orvostanban: Ander Zoltán dr., egészségügyből: Gáspár Sándor dr. és Szép Ferenc dr.

Villiam Rust látogatása

a Romániai Demokrata Nők Szövetségénél

BUKAREST. — (Agerpres.) William Rust, az Angol Kommunista Párt politikai irodájának tagjai, a „Daily Worker” című lap felelős szerkesztője és felesége Tamara Rust, az Angol Kommunista Párt végrehajtóbizottságának tagja, a „Woman Today” című folyóirat felelős szerkesztője, szerdán délután látogatást tettek a Romániai Demokrata Nők Szövetségének Központjában, ahol a szövetség elnöke, Craciun Constanta asszony és a köz-

ponti bizottság tagjai fogadták. A külföldi vendégek behatóan érdeklődtek a Romániai Demokrata Nők Szövetségének a társadalmi élet különböző területein kifejtett közönségségi munkájáról. Részletesen tájékoztatták a szövetség tagjait arról a sokoldalú tevékenységről, amelyet a haladói szellemű angol nők a békebiztosítás érdekében folytatott harcukban a legkülönbözőbb működési körben kifejtettek.

ARLUS kiállítás Tordán

TORDA. — (Levelezőnk írja.) Az ARLUS tordai szervezete érdekes kiállítást nyitott meg, amelyen a Szovjetunió iparát és mezőgazdaságát mutatják be szemléltető formában.

A kiállítás anyaga elevenen ábrázolja az a hatalmas fejlődést, amely az 1927-ben megalapított szatmári ötvenes évvel ezelőtti bontakozott ki. A nehézipar szédülte fejlődésének körvonalait bontakoztat ki a kiállított fényképekből. A gyárak végtelen sora látszik teljes nagyszerűségében a kiállított képeken, valamint azok a pártatlan erőknek, melyek világértelme hirdetik a szovjet-technikai áttörést.

A mezőgazdasági fejlődését is hasonlóan nagyszerű képpel ismerteti. Egy teljes terméstől meg az az anyag, mely bizony-

sága, hogy a tökéletes államvezetés biztosítja a szocialista Szovjetunió világtörténelmi hivatását és beláthatatlan fejlődését.

(N. M.)

Nagysikerű közgyűlést tartott a sarmasági RDNSZ

SARMASÁG. — A Romániai Demokrata Nők Szövetségének helybéli tagozata folyó hó 25-én gyűlést tartott, melyet Kató Margit elnöknő nyitott meg. Az Internacionálé elnöklése után Csapóné tanítónő ismertette a RDNSZ alapszabályait és felkérte a jelenlevőket, hogy kapcsolódjanak be a demokratikus nők mozgalmába. Bejelentette, hogy a nyári óvoda működése biztosítva

van, mert a tantestület felkérésére a lakosság annyi életet adott az óvodának, hogy abból naponta kétszer láthatnak el kosztal 30—40 gyermeket.

A beszámoló után román, orosz és magyar énekszámok következtek. Nagy sikere volt a másorban Szőlősi János énekszámának is.

A gyűlés lelkes hangulatban ért véget.

Elhangzott az ítélet

a zombori manista gyilkosok bűnperében

Craioveanu volt ezredes 10, Udrea volt csendőrmester 6 év börtönt kapott

KOLOZSVAR. — Csütörtökön délnél hirdették ítéletet a kolozsvári Itélőtábla háborús bűnösökkel foglalkozó külön tanácsa a több év óta húzódozó nagyzsombori manista gyilkosok bűnperében.

A per két főváltottja a következő büntetést kapta: Craioveanu Gheorghe, volt csendőrezredes gyilkosságra való felbujtásért 10 évi nehézbüntetést, Udrea Vintila csendőrmester ugyancsak gyilkosságra való felbujtásért 6 évi nehézbüntetést, gyilkosságban való részvételért 3 évi fegyházbüntetést. Copaceanu Craciunt gyilkosság büntetése 3 évi nehézbüntetésre és rablásért 3 évi fegyházra, Abrudean Ioant gyilkosságban való részvételért 1 évi fegyházra, rablásért 6 hónapi elzárásra. Almasan Gheorghet gyilkosságban való részvételért 1 évi fegyházra, Bercean Iliet szintén 1 évi és rablásért 6 hónapi fegyházra, Muresan Iliet ugyancsak 1 évre és rablásért 6 hónapra, Rogozan Traian és Pop Nicolaet rablásért 6-6 hónapra ítélte a Tábla.

A bíróság a vádlottakat 15 ezer lej perköltség megfizetésére is kötelezte.

A többi vádlottakat a Tábla felmentette.

Az elítéltek az ítélet ellen fellebbezést jelentettek be.

Az igazságos ítélet a kolozsvári dolgozók körében általános

megnyugvást keltejt. Népbíróságnak ítélete bebizonyította, hogy demokráciánk minden népellenes bűnt a legkíméletlenebbül megtorol, tekintet nélkül arra, hogy az ügyben szereplő személyek milyen nemzetiségűek vagy melyik társadalmi osztályhoz tartoznak.

Október 1-én lép életbe a munkabalesetéről szóló új törvény

BUKAREST. (Agerpres.) — A kormány illetékes tényezői — mint megírta — sorozatos intézkedéseket tesznek a munkabalesetek megelőzésére és a dolgozók testi épsége biztosításának fokozására védőberendezéseket szerelnek fel az összes üzemekben és gyárakban.

A Betegségügyi Pénztár központi igazgatótanácsa most elkészítette a munkabalesetéről szóló új törvénykönyvet, amely október 1-ével életbe lép.

Az új törvénykönyv 4 általános fejezetre oszlik és 35 szakaszban sorolja fel a munkabalesettel kapcsolatos különböző kérdések szabályozását. Lefekteti az új törvénykönyv a munkabaleset elkerülését szolgáló és családtagjait megillető kártérítés jogát és szabályozza a munkaadó felelősségének kérdését is, a védőberendezések felszerelésének elmulasztása vagy hiányossága következtében beállható munkabalesetek bekövetkezéséért.

91 textilipari vállalat vesz részt a szocialista munkaversenyben

BUKAREST. (Agerpres.) — A Román Népköztársaságban nagy lendülettel folyik az államotiparvállalatok szocialista szemléletű teljesítményű munkaversenye.

A textiliparban jelenleg 91 szakmai vállalat van versenyben, amelyek közül 21 gyapotfonó, 34 gyapotszövő és 16 selyemszövő fővárosi üzem, a vidéki városokból pedig 20 szakmai vállalat vesz részt a mennyiségi és minőségi termelési versenyben.

VERSENYEZNEK A MINISZTERIUMI TISZTVISELŐK IS

A fővárosi köztisztviselők szakszervezetei szövetségének gyűléstermében értekezletet tartottak az összes minisztériumok képviselői, amely minisztériumok tisztviselői — követe a kétkézi dolgozók fellelkesítő példáját — szintén szocialista szellemű munkaversenyben vannak.

A minisztériumok tisztviselői kara között folyó teljesítményi verseny pontjai a következők: pontosság a szolgálatban, az indokolatlan távollamaradások, a hosszabb vagy rövidebb időre szóló eltávazások számának csökkentése, az elintézetlen ügyiratok feldolgozása, takarékoság az irrodaszerekben, a fűtő- és világítási anyagban és mások. A versenyben az összes minisztériumok tisztviselői részt vesznek.

Kinevezték a köznyugdíjasok vagyoni helyzetét felülvizsgáló megyei bizottságokat

KOLOZSVAR. — A hivatalos lap 1948 június 26-i 145. számában — mint megírta — megjelent a Nagy Nemzetgyűlés Elnöki Tanácsának, az Általános Nyugdíjpénztár költségvetéséből fizetett köznyugdíjasok felülvizsgálásáról szóló 102. számú törvény, melynek rendelkezéseit 1948 június 1-től kezdődőleg visszamenőleg alkalmazzák.

A törvény 5. szakasza felhatalmazza a pénzügyminisztert, hogy a nyugdíjasok vagyoni helyzetének felülvizsgálatára a törvényszékek mellett működő megyei bizottságokat nevezzen ki.

Ezeknek a megyei bizottságoknak létesítését és tagjainak kinevezését tartalmazza a hivatalos lap július 26-i 170. számában megjelent 45.463. számú pénzügyminiszteri rendelet. A megyei bizottságok tagjai:

Alsófehér megye: Rusnac Mihai, a megyei Szakszervezeti Tanács kiküldötte, helyettese Alexandrescu Mihai, Sibotanu Cornel, a Köznyugdíjasok Szövetségének kiküldötte, helyettese: Ciucin George, Bihar megye: Dumitras Teodor, a nagyváradi pénzügyigazgatóság nyugdíj-osztályának vezetője, mint titkár, Morowtschi Andrei, a Szakszervezeti Tanács kiküldötte, helyettese Rob Andrei, Arad megye: Popa Alexandru, a Szakszervezeti Tanács kiküldötte, helyettese Iuliana Ciudau, Brasó megye: Calota Gheorghe, a Szakszervezeti Tanács kiküldötte, helyettese: Dumitru Gheorghe, Kolozs megye: Fogarasi József dr., a Szakszervezeti Tanács kiküldötte, helyettese: Stoica Petru, Máramaros megye: Pavel Vasile dr., a Szakszervezeti Tanács kiküldötte, helyettese: Martin Mihály, Maros megye: Farcasanu Ion, a Szakszervezeti Tanács kiküldötte, helyettese: Mera Grigore, Naszód megye: Hampu Ion, a Szakszervezeti Tanács kiküldötte, helyettese: Oprea Iuliu, Udvarhely megye: Kortész János, a

Szakszervezeti Tanács kiküldötte, helyettese: Lungu Traian, Szilágy megye: Busu Grigore, a Szakszervezeti Tanács kiküldötte, helyettese: Tóth Lajos, Szatmár megye: Spitz György, a Szakszervezeti Tanács kiküldötte, helyettese: Bente László, Szörény megye: Moise Nicolae, a Szakszervezeti Tanács kiküldötte, helyettese: Krostan Ernő, Szamos megye: Chioorean Emil, a Szakszervezeti Tanács kiküldötte, helyettese: Popazu Va-Traian,

sile, Kisküküllő megye: Taraze Stefan, a Szakszervezeti Tanács kiküldötte, helyettese: Hentz Félix, Temes megye: Despot Nicolae, a Szakszervezeti Tanács kiküldötte, helyettese: Grosz Vilmos, Háromszék megye: Laszher Ferenc, a Szakszervezeti Tanács kiküldötte, helyettese: Gheorghiu Gheorghe, Torda megye: Lupu Sionita, a Szakszervezeti Tanács kiküldötte, helyettese: Vesa

Rendezik az első világháború hadirokkantjainak helyzetét

Augusztus 5-éig jelentkezzenek összeírásra a volt magyar hadsereg hadirokkantjai

KOLOZSVAR. — A nemzetvédelmi minisztérium legfőbb egészségügyi igazgatóságának július 6-án kelt 43.461. számú rendeletére a kolozsvári katonai területi parancsnokság hadirokkant nyugdíjosztálya a következőket hozza az érdekeltek tudomására:

Az 1914—1918. évi világháborúban a volt magyar hadseregben rokkantokká váltak a 900—1941. évi törvény rendelkezése értelmében a román állam hadirokkantjaival azonos elbírálás alá esnek. Az ilyen hadirokkantokat, akiknek rokkantságuk százalékát még nem állapították meg és akik csak 20 százalékos rokkantsági nyugdíjelölőget kapnak, a 3. katonai kerület vegyes orvosi bizottsága felül fogja vizsgálni.

A felülvizsgálathoz a következő okmányok bemutatása szükséges:

1. A magyar hadseregtől kapott eredeti nyugdíjazási vagy rokkantsági osztályozási okirat.
2. A közigazgatási hatóságok részéről kiállított hivatalos okirat, amely szerint a felülvizsgálandó hadirokkant román állampolgár.
3. Nyilatkozat, amelynek értelmében az illetőt az 1930. évi július 15-éig valamely román katonai orvosi bizottság nem vizsgálta felül és hadirokkantsági szinonimból nem osztályozta. Abban az esetben, ha osztályozása megtörtént volna, fellüntendő az osztályozás időpontja, az osztályozást végző bizottság, az a város, amelyben az osztályozást végezték és az osztályozás eredménye.

A katonai területi parancsnokság felhívja az érdekeltektől hadirokkantok figyelmét arra, hogy nyilatkozataikat a valóságnak megfelelően tegyék meg, mert a valótlan vagy hamis adatokat tartalmazó nyilatkozat kiállítását a törvény teljes szigorával megbünteti.

A felülvizsgálatra jelentkező hadirokkantok pontos számának megállapítására az érdekeltek augusztus 5-éig jelentkezzenek a kolozsvári katonai területi parancsnokságnál, a Vörös Hadsereg-utja 50. szám alatt, ahol nyilvántartásba veszik őket.

A felhívást Ranca Romulus alezredes, a kolozsvári katonai területi parancsnokság parancsnoka írta alá.

Kétszer tapsolt

a nagyzsombori manista vérengzés gyilkosai bűnperének tárgyalásán a hallgató közönség a törvényszéki tárgyalóteremben.

Az első alkalommal elhangzott taps szomorú és mélyen elgondolkodtató volt.

Szomorú volt, mert ezt az első tapsot egyáltalán nem az aljas vérengzés indította megvilágító és a demokratikus igazságszolgáltatás nevében megtorlást követelő ügyész, vádbeszéd magával ragadó szónoki ereje váltotta ki, hanem a véreskezű gyilkosokkal és a tömegmészárlás értelmi szerzőivel való együttérzés aljas ösztöne. Azt a közönséget, amelynek az első alkalommal — soha becsületes munkát nem látott tenyere — itt a tárgyalóteremben tapsra összehívódt, nem gondolkodtatta el és nem döbbenette meg az elkövetett rémtettek sorozata.

Nem! Mert a vörösre manikürözött körmű és a tárgyalótermet dívatrevüvel összelévesztő, a pókereszek izgalmaiban kifáradt volt tiszti asszonyokat kizárólagosan a snájdíj ezredes sorsa érdekelte, aki ezáltal nem a szalónok intim sarkában tette nekik a szépet, hanem a vádlottak padján feszengett kényelmetlenül. És a többiek — ezeknek a némbereknek összesereglett kísérő lovagjai — a demokratikus tisztogatások során a hadseregből, tanári és ügyvédi karból kiebrudalt semmirekellők hada sem érzett mást, mint cinkosi közönséget egy népellenes mult gaz banditáival.

Tapsoltak a gyilkosoknak és tapsoltak a snájdíj ezredes snájdíj védőjének, a nagybirtokos pap fiának, aki itt sem bírta letagadni a népellenes osztályhoz való kapcsolatot és a fasizta terrorcselekmények elkövetőit elég vakmerő volt „osztályharcosoknak” minősíteni. Tapsoltak a demokratikus igazságszolgáltatás szabadságával visszaélő ügyvéd sovíniszta hangulatot kelte beszédének, melyen keresztül az ő gondolatviláguk sötét árnyai vetődött ismét a tárgyalóterem fölé.

A parazita had tapsolt annak a figurának, aki az általa és csatlóssai által gyilkolásra felbuztatott egyszerű népet cinkosársának írt levelében csak úgy, uri könnyedséggel: „nyomorult parasztonak” nevezte, hogy a fehér kesztyűben is vértől csöpögő kezét tisztára mossa.

De elhangzott a tárgyalóteremben másodszor is a taps és ez al-

kalommal nem a pókerasztalok mellől, intim világlitási szalónok sarkából előlopakodott parazita sereg munkálatlan tenyere verődött össze itt, hanem kérges munkáskezek lendültek tapsra, hogy üdvözöljék a nép igazságszolgáltatásának, a demokráciának a nép ellenségeire kiméletlenül lesújtó igazságos ítéletét.

Másodszor már annak a román népnek a keze verődött tapsra, amely Nagyzsomboron és az ország minden részében elutasította magától a gyilkosokkal való cinkosságot, a faji gyűlöletre alapított undorító eszméket és amely ebben az országban az együtt élő nemzetiségekkel együtt a munka erejével, a demokrácia lendületével új életet és új országot épít.

Nekünk azonban tudni kell azt, hogy ép azok nyoszorógnak uton-utfélen arról, hogy nincs szabadságuk, akik elég vakmerők voltak tapsal üdvözölni egy népellenes rendszer, az ő rendszerük visszajáró kísérteteit. Ezek suttogják a rémhíreket egymás felé, ezek gyalázzák, szabolják a nép jövőjét építő demokráciánkat. És ime — ezek a nép ellenségei tapsolhattak, talán éppen azért, mert demokráciánkban nincs szabadság?

Kíváncsiak vagyunk arra, hogy vajjon az ő lelűnt társadalmukban tapsolhattunk volna-e az ő vészbírósaikuk elé hurcolt és a börtönökben emberroncsokká lemezott demokrata testvéreink felé itélkező bíróságok tárgyalásain? Tüntethetünk volna-e mi így, anélkül, hogy utána nem rohamoztak volna meg pribékjeik? — Nem!

Ez a kétféle taps bizonyítja demokráciánk szabadságra és a népek egyenlőségére alapozott megingathatatlan erejét és éppen ezért bírjuk el mi ezeknek a himpellereknek tapsait.

Ez a taps azonban, amely elhangzott ott, abban a tárgyalóteremben, arra kell intsen bennünket, hogy éberek legyünk. Mert itt vannak még és előme-rezkednek kriptaszagu oduikból a mult kísértetei. Elég nekik egy kis verszag, hogy simán mosolygó ajkuk közül kivicsorogjon a foguk és hőhőmunkára viszkető tenyerük tapsra lendüljön. Ez a taps éberségre hív fel minket, mert bizonyoságot szolgáltat, hogy itt vannak még, nem számoltuk még fel a nép ellenségeit. De ami késik, nem mulik.

TÓTH KÁLMÁN

6 milliárd lejt fordítanak az országutak és középületek helyreállítására

BUKAREST. (Agerpres.) — A belügyminisztérium összeállította a közigazgatási hatóságok részéről végrehajtandó helyreállítási munkálatok országos összegez-

etési tervét. A tervzet szerint az országutak helyreállítására és középületek kijavítására 6 milliárd 223 millió 542.345 lejt fordítanak.

A helyi közigazgatási szervezetek önkéntes munkával 775 millió 191.200 lejt értékű munkát végezhetnek el.

A romániai sajtó élesen elítéli a svájci hatóságok önkényes eljárását

BUKAREST. (Agerpres.) — A fővárosi sajtó változatlanul hevesen tiltakozik a svájci szövetségi hatóságoknak Vitiannu Solvan, a Román Népköztársaság gazdasági tanácsosával szemben alkalmazott kínzási módszerei ellen. A lapok utának arra, hogy Svájc az az ország, amely a semlegesítés álarca alatt menedéket adott és ad az összes bahaárulóknak, fasizta háborus bűnösöknek és a háborus üszítőknek.

Súlyosan elítéli a lapok a svájci hatóságoknak azt az eljárását, hogy a nemzetközi diplomáciai szabályok enyhes meztartásával Vitiannu a berni román követség gazdasági tanácsoságot betöltő jogtalanul forogtatják és embeletlenül kínözzák. Súlyosbítja eljárásukat, hogy minden ok nélkül letartóztatják és fogva tartják a tanácsos feleségét is és ezzel erkölcsi mélyszéget igyekeznek gyakorolni mindkettőjükre.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Kolozsvár, Brassai-utca 7.
Távbeszélő: 19-11.

Felelős szerkesztő: BALOGH EDGAR.

Előfizetési díj egy hónapra 100 lej. Papoknak, tanítóknak, nyugdíjasoknak 90 lej. — Postacsekk szám: 40.625.

A GRAFIKAI MUNKÁSOK ÉS MUNKÁSOK SZAKSZERVEZETÉNEK kultúrátalja július 31-én este 6 órai kezdettel táncal egybekötött műsoros János-ünnepélyt rendez Decembar 30. (vált Unió)-utca 23. szám alatti székhatáának összes helyiségeiben, melyre mindenkit szeretettel meghív a Rendezőség.

ARLUS-HIREK. A Városháza ARLUS-körének vezetőségi ülésén, amelyen Deac Titule polgármester elnököl, Crisan Titule egyetemi előadó tanár, az ARLUS kolozsvári központjának főtitkára, tájékoztatást és utasítást adott a kör tevékenységére vonatkozólag. A Városháza ARLUS-köre — tekintettel az ARLUS országos kongresszusára — versenyre hívta a pénzügyigazgatóság ARLUS-körét. — A 90-ik gyakorlatrend és az 5-ik léghárító zászlóalj ARLUS-kultúracsoprtjának részvételével a kolozsvári központ július 25-én Bánffyhadon kulturadélután rendezett. Ugyanazon nap délelőtt a járás összes ARLUS-körei kiküldöttjeinek részvételével a bánffyhadon ARLUS-alsztály vezetőségi gyűlést tartott.

AZ ERDÉLEZETI MINISZTERIUM az erdővédelem fokozására 11 ezerre emeli az erdőkerülőök számát. Az új erdőkerülőket tanfolyamon képezik ki. Itt említjük meg, hogy Románia erdőterülete 6 millió 700 ezer hektár.

GAÁL GÁBOR tró, egyetemi tanár és Moraru Ghiran lapszerkesztő tartanak előadást a görög nép hősi harcáról szabadságáért és nemzeti függetlenségéért, július 31-én délután 6 órakor az Egyetemi Diákklub kistermében, a Volt Antifasiszta Politikai Foglyok és Deportáltak Országos Szövetsége kolozsvári fiókjának rendezésében megtartandó ünnepélyen. Az előadásokat művészi műsor követi.

NÉGY ÉVI ELZÁRÁSRA ítélte a sepsiszentgyörgyi szabotázsbíróóság — távollétében — Cavach Nicolaet, a sepsiszentgyörgyi tejszarnok, valamint az uzoni és hidvégi vajgyár tulajdonosát, mert a termelt vajat nem akarta hivatalos áron forgalomba hozni. Inkább raktáraiban tartotta, ahol a vaj megromlott. Az uzoni vajgyárban több mázsa megromlott vajat találtak az ellenőrző szervek. Cavach tettének következményei elől ismeretlen helyre szökött.

ALUMINIUMBÓL KÉSZÜLT EKE. A nagyváradi „Ruvier“-gyár munkásai aluminiumból ekét gyártottak. Az aluminiumból készült eke előnye, hogy 70 százalékkal könnyebb, — előállítás költsége pedig lényegesen kisebb, mint a vaskéé.

Augusztus 8-án
A MNSz
nagy kerti
ünnepséget
rendez,
gazdag műsorral

Szabók és Rokonszalmák Egyesülete
vasárnap reggel birándulást rendez a BURGIA-kerhez. Indulás 7 órakor az Ipari testületi székhatá elől

Népkirándulást rendez a tengerre a nagyváradi helyi turisztikai hivatal
Utvonat: Nagyváradi — Temesvári — Ada-Kaleh — Bukarest — Konstanca — Iechurgol és vissza Bukarest — Sinala — Kolozsvár — Nagyváradi utvonalon
Indulás gyorsnaggal augusztus 7-én reggel 11 órakor a nagyváradi vasutalmásról
Vitelidíj ára 3000 lej. Felvilágosítást ad és részvelelre előjegyzést vállal augusztus 2. reggel 8:30-ig a Turisztikai Hivatal, Kolozsvár (Városháza)

A kolozsvári MNSz hírei:
Július 30-án, pénteken este 7 órakor szervezőbizottsági ülés a Molotov-utca 16. szám alatti székhatában.

Tilos illeteket szedni a zöldség- és gyümölcs-termelőkötől a városi piacokon

BUKAREST. — (Agerpres.) A miniszterelnökség közli: A városi piacok zöldség- és gyümölcscellátása biztosítására hozott rendelkezéseket egyes helyi hatóságok nem tartják be és ezért a miniszterelnökség a következő határozatot hozta:
Az összes helyi hatóságok a rendelet megjelenése után azonnal kö-

Agabona beszoigáltatás szabotálásáért

főszolgabirákat és jegyzőket távolítottak el állásukból

BUKAREST. — (Agerpres.) Az állami gabonabegyűjtő bizottság a beszoigáltatással kapcsolatos súlyos visszaélésekért azonnali hatállyal a következőket távolította el állásukból:
Dumitru Andronache mérnök, Ion Patroiu, Dumitru Chele, Gheorghe Romanovschi, Constantin Neicus gorjmegyei jegyzőket, valamint Mihail Costescu, Petru Cocos és Victor Balcelu temestorontálmegyei jegyzőket, Dimitrie Rusu, Ion Popescu ilfov megyei főszolgabirókat.
Az állásukból eltávolított jegyzők és főszolgabirók súlyos visszéléseket követtek el. Szabotálták a terménybeszoigáltatásra vonatkozó előkészítő munkálatokat. Megkönnyítették a zsirosgazdák beszivárgását a terménybegyűjtő bizottságokban, elősegítették a gabonaelvitkolásokat, szabálytalanságokat követtek el a terménybeszoigáltatási lajstromokba való bejegyzéseknél és megtagadták a megyei terménybeszoigáltatási bizottságok intézkedéseinek végrehajtását.

Tragikus öngyilkosság Kolozsvárt

KOLOZSVÁR. — Megdőbölt öngyilkosság történt 25-ről 26-ra forduló éjjel Kolozsvárt. Ambrus András, husz éves most érettségiző fiatalember, Ambrus kolozsvári pékmester fia egy őrizetlen pillanatban, szüleinek a Cukorgyár-utca 40 alatt levő pékműhelyében felakasztotta magát. A halálraeszt fiatalember a tőrész szenvedett és azonnal meghalt. A szerencsétlen fiatalember vérbefagyva találtak hozzá tartozói, akik már csak a beállott halál állapíthatták meg.
Az öngyilkosság ügyében megindult rendőri nyomozás megállapította, hogy a fiatal Ambrus szerelmi okokból követte el végzetes tetteit. A megejtett boncolás adatai szerint Ambrus halálát a zuhanás okozta.

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetések szavankint 3 lej. Allástkeresőknek szavankint 2 lej. Cim a kiadóban és jelleg hirdetésné: 10 lej pótdíj fizetendő. Szoophirdetés szavankint 6 lej. Közgazdasági hirdetés szavankint 8 lej. Keretes hirdetések négyzetcentiméterenkint 5-6-7 lej. Nyitlitter szavankint 12 lej.

ADAS-VÉTEL
ARAGÁZTARTÁLYT megvételre keresek. Malom-utca 32., I. emelet. 1407
VESZEK használt ruhát és fehérneműt. Szabadság-tér 12. Rác. 1419
TÁSKAIROGÉP, rendes nagyságú, jókarban, eladó. Erdekldni: Eötvös-utca 35. 1588
SINGER süllyesztős varrógép, teljesen új, rádiószekrény, sürgösen eladó. Berec-utca 51. 1585
STEPPELT mély gyermekkosci és gyermekágy, jókarban, eladó. Molotov-utca 49., börtület. 1584
ELADÓ Schöberl-fotellágy, diófurniros. Árpád-út 17., ajtó 6. 1596
KÉT sörcsap, teljes felszereléssel, eladó. Ugyanott perzsaszönyeg. Papp Géza, Györgyfalvi-út 71. 1580
ELADÓ egy közepetnagságú, jobb minőségű bőrd. Unió-utca 12., földszint, ajtó 16. 1594
KÉT darab Aragáztartály eladó. Cim a kiadóban. 1581
METSZETT tükör, egy és félméteres, perzsafelvető és egyéb butorok eladók. Cim a kiadóban. 1511
MODERN, diófurniros kombinált szoba, egyenként is, sürgösen eladó. Petru Malor-utca 3. 1591
PHILIPS-rádió, 3+1, kitünő állapotban, eladó. Molotov-utca 44., kapu alatt. 1578
JÓKARBAN levő mély gyermekkosci eladó. Mócsok-utja 30., emelet. 1577
MEGVÉTELRE keresünk 1 darab 6-8 m. hosszú, 80-90 cm. széles kókuszszönyeg. Cim a kiadóban. F.
HÁLOBERENDEZÉS, modern, diófurniros, eladó. Horea-út 63. 1574
ELADÓ egy új Berkel sonkavágó és egy Werthelm-kassa. Székely Márton hentesüzlet, Motilor 2. sz. m. 1570

HÁLOBUTOR sodronnyal, matrakkal, seylon, márványlapon mosdó, öntöző gumicső eladó. Farkas-utca 19. Sándor, 1-5-ig. 1576
ELADÓ egy Rösler pianino, keresztváros, kitünő állapotban. Megtekinthető Györgyfalvi-út 121. 1540

INGATLAN-LAKAS
HÁZAT, telket, öröklakást akar venni vagy átadni, lakását kicserélni, butorral átadni, sürgösen keresse fel az irodánkat. Vulkan, Molotov-u. 24. 591
ELADÓ 3 szobás családi ház, nagy gyümölcsös, Rákóczi-negyedben. Cim a kiadóban. 1531
KIS üzlethelyiség átadó, berendezéssel, forgalmas helyen. Széchenyitér 45. 1557
ÜGYFELÜNK részére keresünk 1-2 szoba, konyhás, komfortos, földszinti lakást, költségterítéssel vagy egy szoba, konyha cserével. „Vulkan” ingatlanforgalmi, Molotov 24. 1564
ELADÓ kétlakrészes családi ház. Postakert-utca 5. 1589
EGY vagy kétszobás, komfortos lakást keresek. Ház és lakás javítását vállalom. Egy évi bért előre fizetek. Cim a kiadóban. 1595
CSERÉLNEK központi 2 szoba, összkomfortos, emeleti szép napos lakást, hasonló földszinti vagy I. emeletivel, lehet nem központban. Cim a kiadóban. 1582
BELVÁROSBAN egy szép butorozott szoba, egy férfi részére kiadó. Cimet „Csendes lakó” jellegre kiadóra kérek. 1571

KÜLÖNBEJÁRATU, butorozott szoba kiadó. Horea-út 74., földszint, ajtó 5. 1569

ALLAST KAPHAT
FELKÉRETETIK komoly mindenes. Postakert-utca 5. 1589

BORBÉLYSEGED, fiatal, jómunkás, felvételt azonnal is. Fizetés havi 2000 lej, teljes ellátás. Cim: Szabó Sándor fodrász, Ludus, jud. Turda. F.

ALLAST KERES
KOMOLY nő kisebb háztartáshoz háztartásbörnek ajánlkozik. Cimeket „Csak vidékre” jellegre kérek. 1592

KÖLÖNFÉLEK
KÖNYVVITELT tanit és órákonyvelést elvállal mérlegképes könyvelő. Tanfolyam kezdők és haladók részére. Jelentkezés: délelött 10-12 között. Cim: Szappan-utca 23. 1587

MÜSTOPPOLAST legszépben Varga, Bolyai-utca 4. készit. Eggett, szakadt, melyos ruhák művészi be-szövése. 1586
KÉK-FEHÉR selyem öv elvezett. Egy háztartásbör kéri, hogy Finzler tisztítóba leadni sziveskedjék. 1568
ÉLELMISZERÜZLETHEZ pénzes társat keresek. Ugyanott lakást is kaphat. Cim a kiadóban. 1566
GYÓGYSZERESZEK! ORVOSOK! A. T. 10 gyógyszerert keresek. Cim kiadóban. Gr.

POPULAR-mozgó
Ma premier!
A tenger hősei
Izgalmas tengerész film

Az „QUINCUM”
Széchenyi-tér 20 szám bizományi fizetbe b-ndott árakat
3 napon
belül kérem elszállítani

Soha nem termelt annyi cukorrépa hazánkban, mint az idén

92.000 vagonra becsülik az idei cukorrépatermést

BUKAREST (Agerpres) — A cukoripari központ — mint megirtuk — értekezletet tartott az összes cukorgyárak képviselőivel, az új termelési terv megállapítására. A múlt évi cukorrépatermést betakarítása után — mint ismeretes — a cukorrépa termelésére különböző kísérleti területeket jelöltek ki Erdélyben, a Bánságban és Moldovában. Külföldről behozott különböző fajta cukorrépa magvakat vetettek el a kísérleti telepeken és a magvak fejlődését mezőgazdasági mérnökök figyel-

ték és ellenőrizték. Egyidejűleg a tudományos és racionális cukorrépatermelés el-sajátítására szakiskolákat létesítettek, amely iskolákban 155 köz-ség 1207 hallgatója vett részt, akik 738 hektár területen figyelték a cukorrépatermelés fejlődését. Az idei bőséges répatermésre való tekintettel, már gondoskodtak a szükséges munkaeszközök-ről, megállapították a cukorrépa-nak a termelés helyétől a gyárak-ba vasuton és vízi uton történő szállításának módjait és kije-

lölték a gyárak átvételi helyét is, ahol a termelők beszállítják a cukor-gyáraknak a répat. A gyár-tal adó tartama alatt a cukorré-pát silókban tárolják, a Szovjet-unióban szerzett értékes gyakorlati tapasztalatok hasznosításával. A cukoripari hivatal szakértőj-nek megállapítása szerint a Román Népköztársaságban az idei cukorrépatermés — a kedvezőtlen körülmények ellenére — legalább 92.000 vasuti kocsi fész, olyan mennyiség tehát, amely eddig Romániában még soha nem termelt.

500.000 darab bárány- és szarvasmarhabőrt gyűjtenek össze

BUKAREST (Agerpres) — A hivatalos lap július 29-i száma az iparügyi minisztérium rendeletét közli, amelynek értelmében az összes romániai szücs mesterek kötelesek támogatni a bőripari központot az állati bőrok összegyűjtésében, amelynek teljesítésére a romániai szücsiparosok szakmai érdekképviselete kötelezettséget vállalt.

A megállapodás értelmében összesen 500.000 darab bárány- és szarvasmarhabőrt gyűjtenek össze az egész országban. A hivatalos lap kimutatást is közöl, hogy minden vármegyében hány darab állati bőrt kell összegyűjteni.

Bevezetik az egyezményes munkát a malom- és pékiparban

BUKAREST (Agerpres) — A műhelyekben. Elhatározták az egyezményes munkarendszer azonnal bevezetését a termelő, a tároló, a csuszató és a csomagoló ágazatokban.

Az akordmunka rendszerének bevezetésével az élelmezési ipar-nak felsorolt ágazataiban emel-kedni fog a termelés, fokozódni fog a munka termelékenysége és megjavul a termékek minősége is.

Az értekezleten megvitaták az egyezményes (akord) munka be-vezetését a malmoknál és a pék-

Vagyonfelülvizsgálatra

Augusztus 9-re megidézett nyugdíjasok névsora

KOLOZSVAR. — A nyugdíjasok vagyoni helyzetét felülvizsgáló bizottság a kolozsvári igazságügyi palota Budai Antal-utca 2. szám alatti épületében, a II. emeleten, a 147. számú szobában megtartandó tárgyalásra, augusztus 9-ére, hétfő délután 3 órára, lapunk után is megidézi a következő nyugdíjasokat: Szenczei József, Voltaire-utca 8., Caba Emanuil tartalékos ezredes, Dobrogeanu Gherea-utca 8., Roman Petru Segesvár-utca 21., özv. Vasiliu Eugenia utca és házszám nélkül, Kónyi Olga Május 1-utca 4., Man-

drascu Pavel Kómálalja-utca 11., özv. Ferenczi Jolán Malinovszki-tér 13., Iancu Vasile Etherilor-utca 83., Batuca Anna Dávid Ferenc-utca 14., Bagaméri Zsombor Dohány-utca 19., dr. Marinovicu Mihail Greceanu-utca 19., Cucu Ioan Csaba-utca 14., Török Ferenc Bem-utca 5., Paľachi Ioan ezredes Orbán Balázs-utca 2., Tereanu Remus Pata-utca 14., Dinulescu Adrian Monostori-ut 43., Ferenczi Gyula Március 6. (Szentegyház)-utca 2., Maris Anton Nyárfa utca 86., Jiurgiu Andrei Franca Amos-utca 1., Muresan Veronica Monostori-ut 83., Tufer Lajos Eötvös-utca 28., dr. Westfried Róza Horea-ut 1., Vajda Béla Horea-ut 10., Todea Stefan Fănetului-utca 9., Jencia Anna Jókai-utca 28., özv. Pülp Anna Kapás-utca 6., Kiss György Pata-utca 205., Ferencz Árpád Jókai-utca 3., Hádálau Terezia Vörös Hadsereg-utja 37., Simon Elek Gépész-utca 90., Gegefügi István Szöllő-utca 22., dr. Berger Salamon Jókai-utca 29., Serban Róza Köztársaság-utca 13., Szatmári Iona Crisan-utca 31., Pop Romulus Tebei-utca 15., özv. Lupas Polixenia Garibaldi-utca 9., Móra Gyula Muzem-utca 13., Fici Viktor Molotov-utca 48., Hegyesi Gizella Petru Maior-u. 16., Farcasiu Vasile Türr István-u. 22., Cluceriu Virgil Fellegvári-ut 56., Chintean Gheorghe Möriz Zsigmond-utca 39., özv. Moldovan Eugenia Dobrogeanu Gherea-utca 13., özv. Brandusa Lujza Pap-utca 2., Nagy György December 30-utca 19., Reuter Leticia Madách-utca 25., Török László Holdvilág-utca 26., Ciuta Gheorghe Attila-utca 41., Bálint Eleonora Gutenberg-utca 18., és Gáll Mihály Gábor Aron-utca 22.

12.491 személy áll a közegészségügy szolgálatában

BUKAREST (Agerpres) — Az egészségügyi minisztérium — mint megirtuk — általános egészségügyi összeírást, illetve népszámlálást rendelt el, amelyet 10 szakaszban hajtanak végre. Az összeírás július 25-én végrehajtott két első szakasza hű tükröképet adott arról, hogy a Román Népköztársaságban a közegészség-ügyi szolgálatban a különböző közegészségügyi intézeteknél és magánintézményeknél is hány

személy dolgozik. Július 25-én összeírtak összesen 12.491 közegészségügyi szolgálat-ban álló személyt, akik közül 3800 a közegészségügyi miniszte-rium, 1315 a Betegségügyi Pénztár, 399 a CFR egészségügyi intézményei, 984 pedig más állami vagy a fővárosi egészségügyi intézetek kötelékében fejt ki tevé-kenységét. Összeírtak ezenkívül 652 ma-gánintézményeknél dolgozó, 659

állami intézetnél és 1689 magán-vállalatnál dolgozó közegészség-ügyi személyt. Szabad foglalko-zásban saját számlájára 2754 sze-mély dolgozik. Ez a szám magá-ban foglalja azokat is, akik vala-milyen okból jelenleg nem foly-tatnak magánygyakorlatot.

Az összeírt 12.491 személy kö-zül 5090, tehát 41 százalék orvos, akik közül 3722 férfi, 1368 pedig nő. Az összeírtak közül 1750, te-hát 14 százalék gyógyszerész. Az országban összesen 1493 beteg-ápolónő és 1342 baba működik. Az orvosok közül 759 a fogorvos és a fogtechnikus. A Román Népköztársaságban 231 droguerista, 172 kozmetikus, 175 fürdőknben alkalmazott szakképzetlen és szakképzett gyuró működik. Az országban 58 szakképzett látsze-rész, 65 ortopéd, 12 szakképzett boncoló és 308 egyéb képesíté-sű egészségügyi személyzet tevé-kenykedik.

Jogi tájékoztató

Határidőnapló

Milyen határidők járnak le július 31-én?

1. Az 1947—1948. pénzügyi év-re kivétel útján megállapított föld-, ház-, kereseti, összjövodel-mi, örökösödési adókból és illeték-egyenértékekből, 1948 március 31-ig fennálló adóhátralékok egy-hatod része, július 31-ig kiegyen-lítendő, mert ellenkező esetben megszűnik a részletfizetési ked-vezmény, valamint a késedelmi kamat alól való mentesség. Ez a negyedik részlet. (1948 április 5-én kelt 250.361. számú pénzügy-miniszeri utasítás.)

2. Július 31-ig bezárólag befizetendő az árukészlet után, esedé-kes 10 százalékos adónak egy-hatod része. Ez a negyedik részlet. A részlet befizetésének elmulasztásával a részletfizetési kedvez-mény megszűnik és a kihágási jegyzőkönyv útján kivetendő bir-ság mellett büntető eljárást is fo-lyamatba tesznek. (A gazdasági ujjáépítés és pénzügyítés végre-hajtásával megbízott miniszterkö-zi bizottság 37—1947. számú ren-delete és az április 5-én kelt 250.361 számú pénzügyminiszeri utasítás.)

3. Azok, akik az árukészlet után esedékes 10 százalékos adónak hat egyenlő részre bontott vala-melyik részletét elmulasztották befizetni az állami adóhivatalba és ezzel elvesztették a részletfize-tési kedvezményüket, ha július 31-ig bezárólag teljes egészében befizetik 10 százalékos árukészlet

utáni adójukat, mentesülnek a késedelmi kamat alól, valamint a büntető intézkedésektől. Július 31-e után nemcsak a késedelmi kamatot kötelesek megfizetni, ha-nem ezenkívül késedelmi bünt-ető eljárás megindítását is maga után vonja. (A pénzügyminiszte-rium 1948 június 12-én kelt 258 ezer 988. számú rendelete.)

4. Az 1948 július havi fizetések és bérek utáni adó fejében elő-leggént befizetendő az illetmény-adó 80 százaléka. Ez az összeg a június havában fizetett illetmé-nyek utáni adó 80 százaléka. A következő — augusztus — hónap-ban esedékes illetményadó 20 szá-zalékát pedig az esedékességet követő hónap 20-ig kell befizetni.

5. Azok az adófizetők, akik a százalékos bélyegilletékek ki-mutatás alapján történő befizeté-sére engedélyt kaptak és nem fi-zették be idejében ezt az illetéket, július 31-ig késedelmi kamattal befizethetik ezt a hátralékokat. A határidő eltelté után kihágási jegyzőkönyvet vesznek fel, pénz-bírságot rónak ki és büntügyi el-járást tesznek folyamatba a há-tralékosok ellen.

6. Azok, akik forgalmi adóju-kat július 15-ig nem fizették be, július 31-ig bezárólag befizethetik azokat. Ezek után az adók után késedelmi kamatot kell ugyan fi-zetni, de azok, akik július 31-ig kiegyenlítik azt, mentesülnek a kihágási jegyzőkönyv alapján ki-vetendő pénzbírság alól.

7. Július 31-én lejár a gépkoc-sik után kivetett adók második negyedévi részletének befizetési ideje. A határidő eltelté után a hátralékosok az adótartozás két-zeresével egyenlő pénzbírságot ötelesnek fizetni.

8. Az államosított vállalatok sa-ját kezdeményezéséből július 31-ig, pénzbírság és késedelmi kamat nélkül befizethetik július 11-től esedékes forgalmi adójukat, bé-lyegilletékeiket, többlekamat- és szakmai adójukat.

9. Azok, akik a múltban hármil-yen adót vagy illetéket eltilko-ltak, az eltilkolt adókat vagy ille-tékeket július 31-ig késedelmi ka-mattal, de pénzbírság nélkül befizethetik. A befizetéssel mentesül-nek a büntügyi eljárástól.

Szakorvosi bizottság küldi le a népbetegségeket a Zsilvölgyébe

BUKAREST (Agerpres) — A Betegségügyi Pénztár bukaresti központja egészségügyi osztágot küldött a Zsilvölgyébe. A kiküldött egészségügyi osztag megviz-szálja az összes bányászokat, azok családtagjait és megteszi a szük-séges intézkedéseket a vér- és tü-dőbaj és más jársadalmi betegsé-gnek leküzdésére és kiküszöbölésére.

A szakorvosokból álló egész-ségügyi osztag eddig 4200 rönt-genvizsgálatot végzett.

Letartóztatták a gyulafehérvári Corium cipőgyár volt igazgatóját mert lopott az államosított gyárból

KOLOZSVAR. — Sikeres nyomozással csapott le a kolozsvári Gazdasági Ellenőrző Szerv a gyulafehérvári államosított Corium cipőgyár volt tulajdonosára, Petric Moiserára.

A kolozsvári GESZ-hez feljelen-tés érkezett a kolozsvári Állami Áruház kiküldöttjéről, Salamon Sámueltről, melyben közölte, hogy az Állami Áruház részére kijuttat és a Corium cipőgyártól leszállított 656 pár férficipő közül 45 pár hiányzik.

Az áruház kiküldöttje Gyulafehérváron a cipőgyárban vételezte fel az árut. A vételezés alkalmá-val a raktárban megjelent a volt gyártulajdonos is egyik régi be-osztottjával. A számlálásnál és fel-rakásnál mindketten segítőkészek. Bár az átvételnél a kolozsvári megbízott jelezte, hogy a 656 pár férficipőből az ő feljegyzése sze-rint hiányzik 45 pár. Petric Moise a kolozsvári kiküldötttel azzal nyugtatta meg, hogy felesleges a cipők árszámlálása, mert az ő fel-jegyzése pontos és biztosan tudja, hogy a 656 pár cipő fent van a gépkocsin.

Kolozsváron a gépkocsiról tör-tént leszámolásnál derült azután ki, hogy a cipőkből 45 pár való-ban hiányzik.

A GESZ nyomozó kirendeltsége azonnal elutazott Gyulafehérvárra és a gyárban, valamint a raktár-ban rovanosolást tartottak. A nyomozás során megállapították, hogy a pontárutból a volt gyár-tulajdonos és segítőtje, Romoson Ioan a múlt hó 30-án a vezetőség és az új munkásigazgató tudta nélkül 60 pár férficipőt vitt el a gyárból Sebesre, amit az OLAP-nak sem jelentett be. A raktár további vizsgálatánál megta-láltak a hiányzó 45 pár cipőt is.

A gyár vezetősége természetese-n azonnal kiszolgáltatta a 45 pár cipőt a kolozsvári Állami Áru-háznak, míg a volt gyártulajdo-

nost, aki a pontárut képező cipő-keket a feketeipiac számára akarta elvonnai, valamint segítőtársát, a munkásáruló Romoson Ioant át-adták az ügyészségnek.

Ez az eset is intő példa és fi-gyelmeztető az államosított üze-mek és gyárak új munkásigazga-tói, valamint vezetősége számára, hogy a volt tulajdonosok és gyár-igazgatók, s a melléjük szegődött munkásárulók milyen kör-mönfont uton és módon próbál-koznak újra és újra visszaszerez-ni elvesztett helyeiket és ha ez nem sikerül, akkor más téren igyekeznek elgáncsolni fejlődő de-mokráciánkat és súlyos károkat okoznak neki gazdasági téren is.

Fokozzák a vonatjáratok sebességét

BUKAREST. — A CFR vezér-igazgatóságának pályafenntartási osztálya megtette a szükséges előkészületeket a vonatok menet-idejének csökkentésére. A járatok meggyorsításának alapfeltétele volt az alépitmények megfelelő megerősítése, ami a fővonalakon már részben befejezést nyert, részben pedig folyamatban van.

A romániai vasútvonalhálózat-nak eddig több mint ezer kilomete-r hosszúságú szakaszán sikerült az alépitmények megerősítését olyan mértékben végrehajtani, hogy a különböző vonatok az ed-digignél sokkal rövidebb idő alatt tehetik meg a távot, ami nemcsak az utasforgalomban, de a teher-áruszállításban is a romániai ál-lamvasutak jobb gazdasági kihaszná-lását és a forgalom fokozását teszi lehetővé.

Itt említjük meg, hogy a turnu-severini vasúti műhelyben dolgozó öntőmunkások olyan horítólemezt gyártanak, amely három évvel

hosszabbítja meg a mozdonyok élettartamát, illetve biztosítja üzemképességüket. A szakmunká-sok ötletet ujták át bevezetik a többi vasúti műhelyekben is és ennek a találmánynak eredmé-nyeként a CFR hatalmas összegű megtakarításokat ér el.

A kolozsvári mozik műsora

CAPITOL: Augusztus 15-ig nyári szünet.

FORUM: Nyári szünet. Az előadások szünetelnek.

NEPMOZGÓ (Popular): A tenger hősel.

SELECT: Egyetem évetim. Gorkij trilógiájának III. része.

URANIA: Nyári szünet. Nincs elő-sadás.

